

# 全省政府专职消防救援队伍建设现场会在我市召开 逐步探索适应江苏发展的新路子

11月5日,全省政府专职消防救援队伍建设现场会在我市召开,会议要求深入学习贯彻习近平总书记关于应急管理工作的论述,加快构建国家综合性消防救援队伍和专职消防救援队伍为骨干的消防应急救援力量体系,加快全省政府专职队伍建设科学规划和谋篇布局,从队站建设模式、保障标准、管理机制和职能作用等方面发力,逐步探索出适应江苏发展的全省政府专职消防救援队伍新路子。

江苏省消防救援总队总队长周详出席会议并讲话,江苏省消防救援总队副总队长陆军分析了全省政府专职消防救援队伍存在的问题,江苏省消防救援总队政治部主任李瑞东主持会议。南通市委常委、常务副市长单晓鸣到会致辞。

近年来,南通市消防救援支队深入学习贯彻习近平总书记关于应急管理工作的论述,以推进消防治理体系和治理能力现代化为目标,以全省政府专职消防队伍提质强能专项部署为指引,以护航南通市经济社会高质量发展为己任,抢抓机遇、大胆探索、创新实践,着力推进政府专职消防队伍规范化、职业化、专业化建设,实现了队伍建管水平不断提升、队员职业归属感不断提升、队员队伍保持稳定“两升一稳”的发展格局。

周详对南通市委、市政府加大建站投入,积极探索打造建设城市、化工集中区、乡镇等不同类型政府专职消防救援站给予了充分肯定。他说,南通在政府专职队对站建设模式、保障待遇标准、管理工作机制、职能作用发挥等方面做了大量有益尝试,总结了大量可行经验,2021年底将实现乡镇(街道)专职队全覆盖。同时还在保障专职队员子女入学、入住公寓房、组建党团和工会组织等方面想出了实打实的“硬招”“好办法”,为队员全身心投入消防救援工作注入了强劲“动能”。

周详要求加快建设步伐,建成适应江苏发展的消防救援力量体系。建设政府专职消防救援队伍,是完善全省消防救援力量体系的有效途径,各地要结合“十四五”消防



事业发展规划的制订,提请地方政府规划、立项、建设一批消防站点,实现城乡消防站“应建尽建”。

周详强调,“十三五”以来,全省政府专职队伍建设走上快车道,投入执勤队站数量从不到200个增长到近400个,队员数量从不到5000人增长到1.1万人,执勤消防车数量从560辆增长到1200多辆。五年间,政府专职消防救援力量翻了一番,基层消防救援力量不足的窘境得到缓解,有力促进了全省经济社会发展,人民群众消防安全获得感更加坚实厚重。伴随消防救援事业改革深入推进,全省政府专职消防队伍还面临着队站建设缺口大、建设管理体制亟待完善、队伍规范管理仍需加强、综合保障水平仍待提升等诸多问题,同时还面临着教育训练措施不足,实战能力跟不上,队站事业单位属性和队员编制问题难解决等问题,需要全省市级以下单位加大政府重视和投入,从专职队伍顶层设计、高点谋划、保障待遇、管理机制上不断突破,向南通看齐,努力开创适应江苏发展的政府专职消防救援队伍建设发展新路子。

单晓鸣代表市委、市政府致词。她指出,近年来南通经济社会的平稳发展离不开安全稳定的消防环境,作为全市消防救援力量体系的重要组成部分,政府专职消防救援队伍在日常防火巡查、消防宣传和扑救初起火灾等方面发挥着重要

作用。南通市一直以来都高度重视政府专职消防救援队伍建设,在队站科学布点、队伍规范管理、队员待遇保障等方面给予充分支持,我市政府专职消防救援队伍规模全省领先,2021年底将实现所有乡镇(街道)全覆盖。她希望省消防救援总队一如既往地关心支持南通消防事业和南通经济社会发展,表示南通市将以此次会议为契机,进一步推动全市消防队站和消防救援队伍建设,为全省消防救援事业发展作出南通贡献。

会议期间,与会代表实地观摩了南通市崇川区学田专职消防救援站、开发区江海石化港储库区专职消防救援站和海门区叠石桥国际家纺产业园区专职消防救援站,观看了南通市委市政府“敢为人先催劲旅,砥砺研伍护平安”政府专职消防队伍建设汇报片。会前,全省政府专职消防队伍进行了业务竞赛,南通获得团体第一名的好成绩。

全省各地消防救援支队支队长、副支队长、政治部主任、专职指导办主任等80余人参加了活动。南京、宿迁、南通分别在会上介绍了各自的经验做法。会议还对冬春火灾防控工作、百日攻坚行动进行了部署。

通消宣

## 119消防宣传月 关注消防 生命至上



9日,如东消防组织召开消防安全重点单位集中约谈暨“1234+N”消防安全管理宣贯会。朱程程



如皋消防深入住宅小区、社会单位以及商业广场开展119宣传活动。尹颖



日前,海门消防在光华酒店隆重举行“119”消防宣传月启动仪式。沈海琳



9日,启东市在吾悦广场举行“119”消防宣传月启动仪式。徐燕燕

## 我市启动 “119”消防宣传月活动

11月是全国“119”消防宣传月,今年活动的主题是“关注消防,生命至上”。日前,市消防救援支队在美丽的紫琅湖畔国际会展中心举行全市“119”消防宣传月启动仪式暨“向人民报告、请人民评议、让人民满意”活动,活动以“向人民报告”和展示互动活动等形式将消防安全知识和技能送到群众身边。现场还针对国际会展中心开展了消防疏散演练,报告展示了全市消防救援队伍学习践行习近平总书记训词两周年建设成果。全市消防安全委员会成员单位、消防安全重点单位、受表彰的优秀消防安全网格员、“119”消防先进集体和个人以及社会群众代表、消防指战员等150余人参加了活动。

今年,市消防救援支队创新消防网格长派驻工作,在全省率先推行乡镇(街道)消防网格长“全派驻”,指导基层网格员有针对性地开展消防隐患排查整改工作,为火灾防控打通了“最后一公里”。全市30名优秀消防安全网格员受到表彰,并为1.1万名基层网格员发放《消防工作排查手册》,规范指导他们在基层开展消防安全工作。

市消防救援支队支队长胡庚松指出,今年以来,支队充分运用智能化手段防控火灾风险,为复工复产企业保驾护航,先后部署开展了打通“生命通道”“百日攻坚行动”等专项行动,坚持“大数据+网格化+铁脚板”工作理念,将“智慧消防”有机嵌入市域社会治理现代化指挥中心,加强灭火

救援和火灾防控感知网络建设,在全国率先推行乡镇(街道)消防网格长“全派驻”,圆满完成了各项消防安保任务,成功处置了“3·14”南通轨道交通一号线车辆侧翻、“10·13”开发区液化天然气槽罐车泄漏、“10·10”沪苏通大桥货车火灾,圆满完成了淮安盱眙、徐州新沂抗洪抢险跨区域增援等急难险重任务。

为学习践行习近平总书记“四句话”训词精神,充分展现授旗致训词两周年消防救援队伍风采,向人民报告一年来消防救援队伍工作,活动现场设置习近平总书记授旗训词两周年图片展、消防儿童绘画作品展、消防常识宣传图片展、特勤消防器材展示以及大型国际会议中心演练等环节,活动以讲解互动的方式展现指战员灭火救援工作和火灾防控知识。

活动最后,支队与国际会议中心开展了消防安全疏散救援演练活动。演练围绕发现警情、微型站处置、员工疏散逃生、消防灭火处置等环节出发,全面检验消防指战员快速响应、协同作战、临机处置、战勤保障等能力,同时也检验了单位微型消防站应急处置能力和员工“四个能力”培养工作,进一步提高了单位处置初期火灾的能力。

启动仪式标志着全市“119”消防宣传月正式开始。下一步,支队将逐步开展主题宣传大行动、互动联动大直播、教育覆盖大科普、线上线下大学习、宣传作品大比拼等一系列活动,通过活动开展积极调动全社会参与消防安全工作,助力冬春火灾防控基础,共同营造良好的消防安全环境。

通消宣



## 全省专职消防救援队伍比武竞赛圆满落幕 我市消防救援支队获团体第一

11月3日至5日,全省专职消防救援队伍比武竞赛在南通举办。省消防救援总队主官及13个地市支队长观摩竞赛并出席闭幕式。

比赛围绕400米救人疏散物资、沿六米拉梯铺设水带、手抬泵吸水百米灭火操、枪炮协同灭火操、高层建筑固移结合供水灭火等多方向展开。其中,“400米救人疏散物资”项目主要考验指战员的体力和耐力,提高单兵最大强度作战能力;“沿六米拉梯铺设水带”项目检验的是消防员最基

础的业务技能,从速度、灵活、精准、应变等多个方面考验队员的综合素质,增强临场处置的稳定性和灵活性。只有具备强有力的耐力和体魄,才能在灭火救援的现场坚持到最后,保护人民群众的生命和财产安全。

竞赛期间,全省13个政府专职消防代表队、13个企业专职消防代表队、234名队员展开了激烈角逐,我市消防救援支队荣获团体总分第一,充分展示了南通消防指战员的良好形象、精湛的业务能力和丰硕的训练成果。

通消宣